

Summary

Vaitsekhovska O., Rudenko R. Legal characteristics of the international private credit relations.

The article is devoted to features of the credit relations complicated by a foreign element. The author analyzes the national legislation, international conventions and doctrinal approach to the science of international private law concerning definition of foreign element in the contractual relationship, including credit. The concept of “the international private credit relations” and is determined by the combination of characteristics of this group of relations in private international law.

Key words: the international private credit relations, foreign element.

УДК 342.7

Д. М. ГАНБАРОВ

*Дашгын Меджид оглы Ганбаров, доктор фило-
софии по праву, Бакинский государственный уни-
верситет*

МЕСТО ПРАВА НА ОБЪЕДИНЕНИЕ В СИСТЕМЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Введение

Дошедшие до нас права человека прошли долгий путь развития и становления. Несмотря на то, что решающий период в становлении человеческих прав приходится на XVII–XVIII вв., во время буржуазных революций, их корни идут из глубокой древности. Считается, что сама идея обладания человека нерушимыми правами и свободами возникла со становлением человеческого общества. Определение, обеспечение и защита прав и свобод человека являются основой конституционализма. Не случайно, что само создание такого важного политико-правового документа, как конституция, изначально преследовала цель обеспечения и защиты основных прав и свобод человека от всех форм произвола и бесчинства. Имидж каждого государства формируется на основе его отношения к правам человека и состоянию прав человека в этом государстве. Демократия и права человека являются взаимозависимыми. Только демократическая среда может быть гарантом обеспечения прав человека. Вместе с тем, только гарантия обеспечения прав человека может обусловить само существование демократии. Говоря о правах человека, понимаются этические и правовые акты, которые во взаимосвязи с государством, играют важную роль в становлении общества. Говоря о правах человека, необходимо отметить, что обеспечение прав человека осуществляется за счет ограничения государственной власти. Однако государства не хотят ограничивать свою власть в пользу обеспечения прав человека.

Основное внимание исследователи уделяют выявлению места права на объединение в системе конституционных прав. Существует достаточно оснований, чтобы утверждать тот факт, что право на объединение занимает центральное положение в системе конституционных прав. Конституции почти всех государств направлены на обеспечение прав и свобод человека. Данный аргумент в точности определяет место права на объединение в системе конституционных прав, поскольку одним из основных прав каждого человека является право на объединение. В правовом государстве создается вся необходимая среда для полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Нормативно-правовые основы человеческих прав и свобод

Защита прав и свобод человека занимает основное место в Конституции Азербайджанской Республики. Обеспечение прав человека, являющееся составной частью демократических процессов, протекающих в стране, всегда было в центре внимания государства. Эти права, вместе с реальным повседневным обеспечением, находят свое место в нормативно-правовых актах. Азербайджан с целью повышения эффективности проводимых мероприятий в сфере защиты прав человека на конкретном этапе развития разработал Государственную Программу. Согласно Конституции Азербайджана, «Ни одно положение Конституции Азербайджанской Республики и настоящего Конституционного Закона не может истолковываться или пониматься государственными органами, организациями или отдельными лицами как положение, создающее правовую основу для деятельности или действий, направленных на ликвидацию прав и свобод человека и гражданина или ограничение их в большей степени, чем предусмотрено Конституцией Азербайджанской Республики и настоящим Конституционным Законом». Все это доказывает, что в Азербайджанской Республике созданы и развиваются конституционные основы обеспечения прав и свобод человека. Принятие Конституции Азербайджанской Республики в 1995 г., провозглашающей защиту прав и свобод человека высшей целью государства, создало основу для модернизации политической системы и формирования демократических институтов. Дополнения и поправки, внесенные в Конституцию путем проведения референдумов в 2002 и 2009 гг., были направлены на лучшее обеспечение прав и свобод человека, поднятие уровня жизни населения и развитие демократии в стране.

В создании соответствующих механизмов в деле достижения высшей цели государства, а также в формировании совершенной юридической базы, особое место занимает подписанный Президентом Азербайджанской Республики 22 февраля 1998 г. Закон «О мероприятиях в сфере обеспечения прав и свобод человека и гражданина»¹. Утвержденная общенациональным лидером Г. Алиевым «Государственная Программа по защите прав человека» является первым фундаментальным документом в данной сфере. В этом документе были зафиксированы основные мероприятия по защите прав и свобод человека, создание Компетентного Уполномоченного по Правам Человека, присоединение Азербайджанской Республики к международным договорам и соглашениям по защите прав человека, создание научно-исследовательского центра в данной сфере, обеспечение соответствия нормативно-правовых актов международным стандартам, усовершенствование юридических механизмов, развитие сотрудничества с международными организациями по правам человека, подготовка кадров в международных институтах и исследовательских центрах, специализирующихся на защите прав человека, соблюдение обязательств по правам человека. В дальнейшем были проведены реформы в процессе решения задач, вытекающих из данных актов².

В Конституции Азербайджанской Республики обеспечение прав и свобод человека и гражданина было провозглашено высшей целью государства, был проведен ряд реформ для достижения данной цели, усовершенствовано законодательство согласно международным правовым нормам. В ст. 12 Конституции Азербайджанской Республики указано, что «Обеспечение прав и свобод человека и гражданина, достойного уровня жизни гражданам Азербайджанской Республики – высшая цель государства»³. По второй части той же статьи говорится: «Права и свободы человека и гражданина, перечисленные в настоящей Конституции, применяются в соответствии с международными договорами, участницей которых является Азербайджанская Республика». Принятие общей Декларации по правам человека, а также международные универсальные и региональные соглашения, направленные на защиту прав человека, вынесли за рамки внутригосударственных границ обеспечение прав и свобод человека. Начиная с 50-х гг. прошлого века, стали формироваться международно-правовые механизмы прав и свобод человека. Защита прав и свобод человека как на международном, так и на региональном уровнях обеспечивается согласно многовекторным, сложным и многоплановым механизмам, которые успешно функционируют и по сей день. После обретения независимости Азербайджанская Республика присоединилась к международным универсальным и региональным договорам и соглашениям и тесно сотрудничает с их механизмами контроля.

В настоящее время Азербайджан гарантирует исполнение как международных, так и внутригосударственных механизмов по обеспечению прав и свобод человека. Как известно, международно-правовая защита прав человека осуществляется как на универсальном, так и на региональном уровнях. Азербайджанская Республика, наряду с присоединением к основным международным универсальным соглашениям по правам человека, будучи членом ООН, является также сторонником Всеевропейских договоров по правам человека. Так, Азербайджан за последние годы подписал более 50 международных договоров и соглашений по правам человека и добился значительных успехов в их исполнении. Азербайджанская Республика, принятием Конституции 12 ноября 1995 г., признала и приняла все основные общепринятые международные принципы по правам человека. Принятые Конституцией положения по правам и свободам человека имеют законную силу. С целью обеспечения этих положений были сформированы законодательная база и прикладные механизмы этой базы. Подтверждена Указом Президента Азербайджанской Республики от 18 июня 1998 г. государственная программа по защите прав человека, были проведены законодательные и институциональные реформы⁴. Основываясь на демократических принципах справедливости, были созданы новая судебная система, конституционный надзор, учреждение уполномоченного по правам человека, усовершенствована деятельность правоохранительных органов, расширена сфера деятельности НПО и СМИ, сформированы эффективные механизмы в сфере защиты прав человека. 18 июня, день принятия Государственной Программы, Указом Президента Азербайджанской Республики в 2007 г. был объявлен днем Защиты прав человека. Достойным уважением является тот факт, что в этот день Советом по правам человека ООН был принят «Пакет по институциональному строительству», в рамках которого был создан новый механизм, обеспечивающий универсальный периодический обзор оценки состояния в сфере защиты прав человека членом-государств ООН.

28 декабря 2006 г. был утвержден «Национальный План Действий по защите прав человека в Азербайджанской Республике»⁵. Этот документ развил философию Государственной Программы в данной сфере. Национальный План Действий вынес на новый уровень обеспечение прав человека, а также помог формированию стратегии сотрудничества на универсальном и региональном уровнях, повышению сотрудничества между государством и гражданским обществом. Подтверждение 27 декабря 2011 г. «Национальной Программы Действий по повышению эффективности защиты прав и свобод и человека в Азербайджанской Республике» преследовало цель продолжения мероприятий в сфере защиты прав и свобод, а также выявляло стратегическое направление Концепции Развития «Азербайджан 2020: взгляд в будущее»⁶. В подготовке этой Программы был учтен международный положительный опыт. Этот документ, обладая действенным характером, ставит конкретные цели и обязанности перед каждым государственным органом. Принятый Национальный План Действий и нынешняя Программа взаимосвязаны. В то же время нынешняя Программа имеет ряд нововведений и дополнений.

Из рассмотренных выше вопросов становится ясным, что в Азербайджанской Республике была создана богатая нормативно-правовая база прав и свобод человека. В процессе формирования и развития этой базы была широко использована международная практика в данной сфере. Это, в свою очередь, свидетельствует

о том, что защита прав и свобод в Азербайджанской Республике является приоритетным направлением деятельности государства.

Место права на объединение в системе прав и свобод человека

Для начала отметим, что под словом «объединение» подразумевается реализация, выражение и пропаганда общих интересов в составе коллектива. Примерами осуществления права на объединение могут служить вступление или невступление, принятие или непринятие участия в деятельности организаций гражданского общества, клубов, кооперативов, НПО, религиозных объединений, профсоюзов, а также фондов и ассоциаций, функционирующих в режиме «онлайн». Хотя право на объединение является одним из политических прав, но осуществляется как внутри государства, так и за его пределами, поскольку люди обладают правом на объединение и создание стабильных групп в любом месте мира. Если бы люди не обладали таким правом за пределами государства, то они никогда не смогли бы создать государство. Естественно, что люди, создавшие государства, не могли отказаться от этого права. Если бы люди не обладали таким правом, они не могли бы участвовать в политической жизни общества и граждане превратились бы в рабов государства. Поэтому право является фундаментом демократического либерального общества. Основные международные документы и законодательства большинства развитых государств трактуют право на объединение как естественное право⁷. Одно из основных прав человека – право на объединение. Это право является необходимым в формировании гражданского общества, являющегося важнейшим элементом демократии. Люди, создав различные союзы, путем применения права на объединение получают возможность коллективного решения возникающих проблем. Право на объединение – возможность коллективного решения возникающих проблем, путем объединения, обсуждения и выявления общих интересов.

Право на объединение нашло свое отражение в международных документах. Так, во «Всеобщей Декларации Прав Человека», принятой ООН 10 декабря 1948 г., ст. 20 была полностью посвящена праву на объединение. Поэтому «Каждый обладает правом на собрание и объединение. Никто не может быть принужден к присоединению к какому-либо союзу». Согласно п. 4 ст. 23 Декларации, право на создание профсоюзов также защищено: «Каждый человек, в целях защиты собственных интересов обладает правом создания и вступления в профсоюзы»⁸. Согласно п. 1 ст. 22 Пакта о Гражданских и Политических Правах, принятого резолюцией ООН 16 декабря 1966 г.: «Каждый человек, в целях защиты собственных интересов имеет право на создание и вступление в профсоюзы, а также объединение в ассоциации». В этой статье право на объединение выражено более четко и расширено, охватывая любые формы объединений⁹. Право на объединение нашло свое отражение и в других международных правовых документах.

В Азербайджанской Республике право на объединение имеет особое место в системе прав и свобод человека. В Конституции Азербайджанской Республики право на объединение выражено наиболее четко. Так, ст. 58 Конституции Азербайджанской Республики называется «Право на объединение». Согласно этой статье, как физическое, так и юридическое лицо обладает правом на объединение, и это право гарантируется Конституцией. Во втором пункте статьи говорится: «Каждый обладает правом создавать любое объединение, в том числе политическую партию, профессиональный союз и другое общественное объединение, или вступать в уже существующее объединение. Свободная деятельность всех объединений гарантируется». Сюда относится создание и вступление в политические партии и прочие общественные объединения. В п. 3 ст. 58 Конституции, для подтверждения осуществления права на объединение согласно доброй воле, зафиксировано: «Никто не может быть принужден вступать в какое-либо объединение или оставаться его членом». Это доказывает, что право на объединение осуществляется только на добровольной основе.

Согласно ст. 11 Конвенции о европейских правах и основных свободах человека, ратифицированной Азербайджаном в 2001 г., право на объединение находится под юридической защитой. В статье говорится¹⁰:

Каждый имеет право на свободу мирных собраний и на свободу объединения с другими, включая право создавать профессиональные союзы и вступать в таковые для защиты своих интересов.

Осуществление этих прав не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и общественного порядка, в целях предотвращения беспорядков и преступлений, для охраны здоровья и нравственности или защиты прав и свобод других лиц.

Как видим, в первой части статьи Конвенции, дается описание того, что из себя представляет право на объединение, а во второй части – на каких основаниях и при каких условиях это право может быть ограничено. В Конституции Азербайджанской Республики это право гарантируется самой Конституцией, с этой целью было принято несколько юридических документов. Право на создание и вступление в политические организации регулируется Законом Азербайджанской Республики о Политических партиях. Право на создание и вступление в профсоюзы регулируется Законом Азербайджанской Республики о Профсоюзах.

Заключение

Право на объединение занимает центральное место в системе прав человека. Во всех государствах современности право на объединение имеет богатую концептуальную основу. Исследования доказывают, что право на объединение рассматривается в качестве важного элемента гражданского общества, которое является серьезным показателем демократии. Право на объединение – важная движущая сила развития любого общества. Осуществляя право на объединение, члены общества имеют возможность для совместной дея-

тельности или разрешения общественных проблем. Отсюда можно сделать вывод о том, что право на объединение является наиболее оптимальным вариантом для достижения общественных целей.

Также в Азербайджанской Республике право на объединение рассматривается как приоритетное направление в системе прав и основных свобод человека. Принятая в 1995 г. Конституция Азербайджанской Республики охватывает все необходимые положения обеспечения право на объединение. В Конституции Азербайджанской Республики есть статья, которая называется «Право на объединение». Это свидетельствует о том, что право на объединение в Азербайджанской Республике имеет весьма серьезную концептуальную основу.

¹ Указ Президента Азербайджанской Республики о мероприятиях в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина от 22 февраля 1998 г. // Азербайджан. – 1998. – 24 февраля.

² Сулейманова Э. Национальная программа действий в сфере защиты прав и свобод человека является логическим продолжением осуществляемой политики / Э. Сулейманова // Республика. – 2011. – 31 декабря. – № 285. – С. 4.

³ Конституция Азербайджанской Республики. – Баку : Ганун, 2009. – 60 с. – С. 12.

⁴ О подтверждении Государственной программы по защите прав человека : Указ Президента Азербайджанской Республики от 18 июня 1998 г.

⁵ Указ Президента Азербайджанской Республики о подтверждении Национального плана действий в сфере защиты прав человека // Республика. – 2006. – № 293. – 29 декабря.

⁶ Национальная программа действий по улучшению прав и свобод человека в Азербайджанской Республике : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.president.az/articles/4017> (дата обращения: 26.02.16).

⁷ Мехтиев Ф. Права человека в теории и на практике / Ф. Мехтиев. – Баку: Университет Кавказ, 2009. – С. 182.

⁸ Всеобщая декларация прав человека. Принята Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года: [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml

⁹ Там само.

¹⁰ Азербайджан: Состояние права на объединение на примере НПО // Отчет по анализу законодательства. – Баку, 2011. – 31 с. – С. 4.

Резюме

Ганбаров Д. М. Місце права на об'єднання в системі прав і свобод людини в Азербайджанській Республіці.

У науковій статті досліджується місце права на об'єднання в системі прав і свобод в Азербайджанській Республіці. У статті перш за все звертається увага на конституційно-правову основу прав і свобод людини. Обґрунтовується, що положення про захист прав і свобод людини посідає чільне місце в Конституції Азербайджанської Республіки. Забезпечення прав і основних свобод людини розглядається як частина демократичних процесів, що відбуваються в країні. Особлива увага приділяється праву на об'єднання в Азербайджанській Республіці. Відзначається, що право на об'єднання посідає центральне місце в системі прав і свобод людини.

Ключові слова: право на смакота, права людини, Азербайджанська Республіка, Конституція, демократія, громадянське суспільство.

Резюме

Ганбаров Д. М. Место права на объединение в системе прав и свобод человека в Азербайджанской Республике.

В научной статье исследуется место права на объединение в системе прав и свобод в Азербайджанской Республике. В статье, прежде всего, обращается внимание на конституционно-правовую основу прав и свобод человека. Обосновывается, что положения о защите прав и свобод человека занимает особое место в Конституции Азербайджанской Республики. Обеспечение прав и основных свобод человека рассматривается как часть происходящих демократических процессов в стране. Особое внимание уделяется праву на объединение в Азербайджанской Республике. Отмечается, что право на объединение занимает центральное место в системе прав и свобод человека.

Ключевые слова: право на объединение, права человека, Азербайджанская Республика, Конституция, демократия, гражданское общество.

Summary

Ganbarov D. The place of the right for association in system of the rights and freedoms of the person in the Azerbaijani Republic.

In the scientific article the place of the right for association in system of the rights and freedoms in the Azerbaijan Republic is investigated. In article first of all the attention to a constitutional and legal basis of the rights and freedoms of the person is paid. It is proved, regulations on protection of the rights and freedoms of the person holds a specific place in the Constitution to the Azerbaijan Republic. Ensuring the rights and fundamental freedoms of the person is considered as part of the happening democratic processes in the country. In the scientific article the special attention is paid on the right of association in the Azerbaijan Republic. It is noted that the right for association takes the central place in system of the rights and freedoms of the person.

Key words: right of association, human rights, Azerbaijan Republic, Constitution, democracy, civil society.